

初求职，失落很正常

□ 记者 朱娜

大学生毕业后，要走入一个新的环境，难免会有些不适感和失落感。可有一类人把这当成不正常的事情，对自己进行否定、排斥，并把自己封锁起来。

李先生是去年毕业的大学生，从小学至大学他是一路绿灯，几乎是班里的得奖专业户，父母和老师都以他为荣。李先生也把自己定位为精英人才，可就在找工作和工作后这段时间，他彻底否定了自己。李先生大学毕业后，联系了几个工作单位，但都未能成功被录用。用人单位拒绝他的理由是，他不能与人很好地交谈。最后，在家人的帮助下，他到我市某事业单位工作。由于缺少工作经验，李先生在工作中出现了一些小错误，为人处事上也感觉跟别人有些格格不入，这让他备受打击。“为啥我这么一个优秀的人，现在反倒事事不如人，还要整天和这群老气横秋的人在一起？”李先生越这样想就越封闭自己，导致他出现焦虑、紧张，每晚睡觉前都要痛



哭一场来调节情绪。

“大学生从校园走向社会后，都会有一段时期的不适应和失落感，这是正常的表现。有一些大学生却把这些当成不正常的情况来看，从而不断否认自己、排斥自己，对其原来

了，自己一时还找不到目标。学生时期的优秀，并不能说明走向工作岗位后也能一样优秀。对于自己不熟悉的工作，想要了解并胜任肯定要有一个过程，在这个过程中，出点错误也是正常的，不要太放在心上，只要注意改正，不再犯同样的错误就行。

当大学生出现排斥情绪时，说明他的内心很脆弱，这也是一种自我保护。但是，不能一味沉浸到悲伤、质疑的情绪当中，久而久之，会产生严重的悲观厌世情绪，从而可能患上抑郁症。大学生在步入社会后，要清醒地认识到，自己永远在不断地学习；当遇到一些小挫折或犯小错误时，不要急于否定自己；认识自己的缺点是什么，注重练习实际操作能力，以免发生眼高手低的情况。

此外，走向工作岗位的大学生不要想着哪个工作岗位好，而要找适合自己的工作岗位。

娶猫为妻 别样的“移情别恋”

□ 记者 吴彬 实习生 申晓曼 通讯员 赵悦

近日，德国一名39岁男子娶15岁母猫为妻，且煞有介事地穿礼服、披婚纱，举行了结婚仪式，这则奇闻被各大媒体竞相转载。心理医生认为，该男子娶“猫新娘”，的确存在“非常心理”。

据报道，这个名叫乌韦·米茨谢里奇的男子是德国某市的邮递员，为了表达他对家里15岁母猫赛西莉娅浓厚的爱，他毅然决定：正式迎娶“猫新娘”。在这场怪诞的婚礼上，新郎米茨谢里奇穿着结婚礼服，戴着一顶黑礼帽，而“猫新娘”赛西莉娅则披着一身白色的婚纱。当“主婚人”询问新郎新娘是否愿意结为夫妻终生相伴时，米茨谢里奇大声回答“我愿意”，随后当众亲吻了“猫新娘”。

对此，河科大三附院（东方医院）心理咨询科副主任医师、心理咨询师孙学东说，报

道中的“新郎”已经39岁，是有正式职业的成年人，他不爱女性爱母猫，可以说其心态是异于常人的。孙学东分析，迎娶“猫新娘”无法实现语言交流和夫妻互相扶养的义务；也不能进行夫妻生活，缺少婚姻的重要内容；另外，与“猫新娘”结婚，不可能有可爱的下一代。总之，迎娶“猫新娘”几乎无法实现正常婚姻本应具备的所有功能，可该男子还是将其付诸于行动，很大程度上表现出偏执性人格的特点，这通常与其本身的性格和成长经历等有关。从心理上看，生活中缺乏普通亲情、爱情、友情的人，更容易出现此类有异于常人的举动。

市第五人民医院心理医生潘振山说，从该德国男子迎娶“猫新娘”的事实来分析其心理，可能存在两种情况：一是

该男子过于理想主义，从而找不到合适的婚姻伴侣，二是该男子的某些经历让他对普通的婚姻灰心丧气。但不管哪种情况，他在心理上肯定是渴望婚姻这种形式的，于是他“移情别恋”娶母猫，从而获得一种心理补偿。如果能自得其乐又不影响其他人，人们不妨对其宽容看待。



(资料图片)



没有不快乐的工作 只有不快乐的工作者

春节长假过后，许多打着“找一份理想工作”旗号的年轻人，开始蠢蠢欲动酝酿着下一波跳槽计划了。而与人谈到过往工作经历时，也经常会发现，一些看似年纪轻轻的人竟然换过不下三四份工作。问其原因，答案不外乎“太累”、“无聊”。

下一份工作就是一片曙光么？“那可未必。”西南大学心理学副教授杨东说，“很多年轻人以为换了工作便万事皆有，其实不然。如果心态不改变，即使真换了一份工作，很可能

也是同样的结果。”其实，没有真正让人不快乐的工作，只有不快乐的工作者。这就如同打电子游戏，升级很困难，打怪兽很费力，重复性的过程很枯燥，可是很多人投入其中，享受到了乐趣。

在此过程中，尽量做到三点，把不快乐的状态扭转过来吧：发挥技能，同一份工作，每个人做出来不一样，尽量让岗位成为自己发挥特长的场所，比如同样是记者，有些人写得一手好文章让人折服，有人则以得体的谈吐让人如沐春

风。发掘乐趣，一位在职场多年的人力资源管理人员，发现自己非常享受为同事答疑解惑的成就感，于是去上了讲师培训课，更上一层楼，现在已成为优秀的企业内训讲师。发现意义，比如身为银行柜台服务员的人，若只认定这不过是一份“收钱付钱”的工作，那枯燥心情必可想见，然而，若能察觉工作为顾客所带来的变化，就能重新定义这份工作：“因为我，顾客们能如愿以偿做好财务安排，活得安心自在……”

(据《生命时报》)

鸟笼逻辑 惯性思维限制人

怎样把小鸟卖给一个从没养过鸟的人？答案不是苦口婆心地告诉他养鸟的好处，而是说服他在家里最显眼的位置挂一个空鸟笼。设想你就是挂空鸟笼的人，只要有人来到你家，必然好奇地问你一连串问题：“鸟呢？”“飞了？”“是不是死了？”“怎么不再买一只？”如果你回答自己从没养过鸟，那么接下来的问题就更严重了：“不养鸟挂个鸟笼干什么？”“脑子是不是出问题了？”终于，你受不了这无休止的解释以及解释之后的尴尬，只好买了一只鸟放进鸟笼。这就是心理学上著名的鸟笼逻辑。

鸟笼逻辑告诉我们，大多数时候人们都受制于强大的惯性思维：鸟笼必定用于养鸟，结婚必先置办新房，社会必然分三六九等……这种惯性思维的益处是能够帮助我们迅速地认知和适应周围世界。然而，过犹不及，如果把惯性思维扩展到生活的每一个角落，就会成为一种刻板思维。鸟笼如果设计精巧，其实可以作为观赏品；号称“裸婚”的先结婚后置房，已逐渐为80后所接受；在北欧诸国，由于贫富差距极小，社会公平观念深入人心……所以，不妨偶尔尝试突破鸟笼逻辑，进行发散思维，也许“鸟笼”之外还有另外一片新天地。

鸟笼逻辑除了可以帮助推销员们推销小鸟和其他商品之外，如果用之适当，还可以成为你生活的小帮手。如培养孩子的阅读兴趣，不要总是喋喋不休地跟他讲读书的重要性。在家里最显眼的地方摆放一些儿童读物，或许会是一种不错的做法。客人拜访的时候，说上句“真是个爱读书的好孩子”，那么羞红了脸的孩子肯定会在客人走后乖乖地端起书本。 (张晓)

做事拖拉 是抑郁征兆

俗话说：一年之际在于春，春天应该是斗志昂扬的季节，可越来越多的人天天喊着“春困”，工作懒惰，一再拖拉。

如今，有一些人明知自己整日懒懒散散，事事拖拖拉拉，也知道这种状态不好，却迟迟走不出阴影。旁人多半认为他们缺乏毅力，殊不知这也是抑郁心境的一种负面反应。

患有抑郁症的人有一些共同的特征：慢、缩、拖、呆。患抑郁症后，一个人从思维到行为的速度和强度都会有所减弱。例如思维过程会变得缓慢，说话有气无力，语速很慢；很简单的小事也反复思考，迟迟拿不定主意；对自己缺乏信心，办事拖泥带水。

除了工作上的拖拉之外，生活上得过且过就更为突出。生活节奏变得疏懒，常常发呆，不言不语，脑子空空，流露出内心深处的痛苦。

(据39健康网)